En sesión celebrada el día 4 de marzo de 2011, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la interpelación sobre política económica y empleo, formulada por la Agrupación de Parlamentarios Forales de Convergencia de Demócratas de Navarra.

2.º Disponer que su tramitación tenga lugar en una próxima Sesión Plenaria.

3.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 7 de marzo de 2011

La Presidenta: Elena Torres Miranda

TEXTO DE LA INTERPELACIÓN

Juan Cruz Alli Aranguren y José Andrés Burguete Torres, parlamentarios de la APF CDN-Convergencia de Demócratas de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de esta Cámara, presentan la siguiente interpelación al Gobierno de Navarra sobre política económica y empleo.

Navarra alcanza la cifra de 45.886 personas en situación de desempleo, habiéndose incrementado en 716 personas en el último mes. De este modo, en esta legislatura Navarra ha pasado de los 20.855 desempleados en 2007 hasta los casi 45.886 actuales: un incremento del 125%.

Sin embargo, ya a finales de 2007 el Gobierno de Navarra fue pionero al elaborar un Plan Extraordinario de Inversiones, a realizar en el periodo 2008-2011, para el desarrollo de Dotaciones e Infraestructuras Públicas con un volumen de inversión pública de 4.508, millones de euros. El Plan Navarra 2012 tenía previsto crear más de 25.000 empleos directos y 40.000 empleos indirectos. El Plan Navarra 2012 se presentó como el mayor esfuerzo inversor de la historia de la Comunidad Foral y con él se quería demostrar el liderazgo de la Administración en tiempos de crisis y su capacidad para generar confianza y empleo.

Tres años más tarde y cuando quedan tan solo nueve meses para su finalización, el Gobierno de Navarra ha invertido 1.300 millones de los 4.500 millones previstos, según los datos ofrecidos por el último informe oficial de seguimiento del Plan Navarra 2012. Sin duda no se ha dado cumplimiento a ese enorme esfuerzo inversor, a pesar de que, tal y como suscribía el Presidente del Gobierno en el texto del Plan, la financiación estaba “plenamente asegurada”, se ha “movilizado toda la capacidad de generar y gestionar los recursos económicos públicos activando al máximo toda la capacidad de la Administración Pública Foral, que es mucha, agilizando de forma notable todos los trámites administrativos y poniendo todos los recursos personales y técnicos”.

Por otro lado, en los Presupuestos Generales de Navarra para 2011 se ha consolidado una reducción del 30% de la inversión pública, por tanto, de inversiones productivas generadoras de empleo. En palabras del Consejero de Economía y Hacienda a la economía privada le toca liderar la recuperación.

El 31 de marzo de 2010, el Gobierno de Navarra, de UPN, y el PSN firmaron un Acuerdo, que en esta ocasión no se trasladó al Parlamento de Navarra, para la adopción de una serie de medidas anticrisis. En dicho acuerdo se apuntaba como “gran reto la lucha contra la crisis económica y el fomento permanente para la creación de empleo en nuestra Comunidad Foral”, se comprometía a poner en marcha un “programa de optimización del gasto público, priorizando la reducción de gasto corriente no productivo en la Administración Pública”, se comprometía a implementar medidas adicionales “si los ingresos fiscales evolucionan mejor de lo previsto” y se acordaba el máximo grado de cumplimiento de los recursos presupuestarios.

Pues bien, las medidas aplicadas no han impedido que en el año 2010 se hayan disuelto tan solo tres sociedades mercantiles navarras menos que en 2009 y solo se ha creado un 2% de nuevas sociedades mercantiles, lo que demuestra la delicada situación en la que se encuentra el tejido empresarial de la Comunidad Foral de Navarra.

A estos resultados en el empleo y a la situación de las empresas y sociedades navarras, se añade el dato de la gestión presupuestaria en la que se contraponen los datos que maneja el Ministerio de Economía y los que ofrece el Departamento de Economía del Gobierno de Navarra.

El Ministerio de Economía, en su información sobre el déficit de las Comunidades  Autónomas, atribuye a Navarra una desviación del 0,85%, que ha calificado de desviación significativa, pasando a ser una de las Comunidades que necesitarán de actuaciones decididas para ajustarse a los objetivos. Por su parte, el Gobierno de Navarra ha valorado como satisfactorio el cierre presupuestario del año 2010, que ha ofrecido un saldo positivo de 111,4 millones de euros. Señalar que a lo largo del 2010 se agotó la capacidad de endeudamiento, emitiendo en torno a 490 millones de euros de deuda pública. Lo cierto es que Navarra, comparativamente, ha pasado, en este 2010, a estar a la cola de las Comunidades Autónomas en la gestión del déficit público, según el Ministerio de Economía.

En conclusión, al parecer se acertó en el diagnóstico y parece ser también que se acertó con el sentido de las medidas de impulso y liderazgo público, siendo una obviedad que los objetivos establecidos distan mucho de poder considerarse cumplidos. El resultado es, por tanto, una cifra de desempleo desconocida en esta sociedad y una gestión económica que nos coloca a la cola de las Comunidades Autónomas en materia de déficit público. El esfuerzo se planteó como histórico, la duda es si ese esfuerzo ha llegado a realizarse. El resultado es muy negativo y desde CDN seguimos defendiendo que la ejecución del Plan Navarra 2012 hubiese paliado, en gran medida, los resultados de desempleo y situación de las empresas navarras que tenemos en este momento.

Ante esta situación tan preocupante se formula la siguiente interpelación al objeto de que el Gobierno de Navarra explique cuál es su valoración respecto a las medidas acordadas, cuáles son las razones por las que no se han cumplido los objetivos y cuáles son las decisiones que va a adoptar el Gobierno de Navarra para corregir el incremento del desempleo y resituar a la Comunidad Foral de Navarra, de verdad, como el referente de verdaderas medidas contra la crisis económica y de generación de empleo.

En Pamplona a 3 de marzo de 2011

Los Parlamentarios Forales: Juan Cruz Alli Aranguren y José Andrés Burguete Torres

